

牢记嘱托 踔厉奋发向未来

——海南全面贯彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话精神特别报道·纪实

海南坚持以党建引领全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设

擎旗奋进书新章

■ 本报记者 尤梦瑜

胸怀大局 强基铸魂

书写时代篇章,提笔时即要纵览全局、锚定中心。铺开地图,海南位于中国的最南端,也是改革开放浪潮中的最前端。海南因改革开放而生,因改革开放而兴,从经济特区试验田到中国特设自由贸易港,海南对自己的历史使命、时代定位了然于胸。

清晰的认识让海南在全面深化改革开放的实践中锚定目标、砥砺前行。四年来,海南解放思想、敢闯敢试、大胆创新,这一股子“闯”劲与“敢”劲植根于对“国之大者”的心中有数,对“中国特色”核心要义的深刻把握。

省委书记沈晓明多次强调要坚持正确政治方向,指出要把抓好党建作为最大的政绩,全面提升我省党的建设质量和水平,以党建引领海南自由贸易港建设。

纲举则目张,执本末而末。海南坚持把党的政治建设摆在首位,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,站在党和国家事业发展全局的高度,积极推动海南成为新时代全面深化改革开放的新标杆。

谋篇布局 政治引领

书写时代篇章,行文时即要注重逻辑,环环相扣。党建工作要树立久久为功的恒心,更要一步一个脚印地稳扎稳打。抓党建就是抓发展、抓发展必须抓党建。在自贸港建设的大背景下,省委围绕当年工作重点,针对性开展相关主题活动,突出主线条、服务战略大局,层层递进,确保事业推进到哪里,党建工作就跟到哪里。

2月7日,春节假期结束后的第一个工作日,全省作风整顿建设年活动总结暨提升建设年活动动员部署会在海口召开,省委以这样一场提振人心、再接再厉的动员部署会开启新年新气象。

这场会议时间不长,却能看出省委的深谋远虑与良苦用心。在海南自贸港建设的“关键之年”与自贸港封关运作的“关键之年”,省委站在全局高度,用两个“建设年”活动鞭策广大党员干部,推动大

精进笃行 从严治党

完善容错纠错机制,建立了公职人员容错纠错、澄清正名和重新使用典型案例通报发布制度,旗帜鲜明地为敢于担当、踏实做事、不谋私利的党员干部撑腰鼓劲,让更多干部吃下了干事创业的“定心丸”。

聚焦发展,省委提出要着眼“两个大局”,心怀“国之大者”,把牢正确政治方向,把准工作节奏,把风险防控作为我们这一代自由贸易港建设者的最重要任务。

将全面从严治党推向纵深,海南同样精益求精,以推进清廉自贸港建设为全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设提供坚强保障。

“精细”织密监督网络,我省针对土地利用、工程招投标、国土空间规划“三个领域”开展集中整治。持续抓好公共工程和土地出让项目跟踪监督,统筹各类监督力量对全省7113个公共工程和土地出让项目开展嵌入式、全过程跟踪监督,发现问题9374个,推动整改7396个,完善制度机制1352项。

年大会、党的十九届六中全会上的重要讲话精神,全省上下涌动起学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行的热潮。

省委七届十一次全会的召开,将海南党史学习教育推向新的高潮,为建立常态化、长效化制度机制,不断巩固拓展党史学习教育成果再次吹响了前进号角。

省长冯飞指出,要把党史学习教育成果转化为干事创业的强大动力。

面对机遇与挑战,海南围绕具有全局性影响力的主题,持续开展“比学赶超”和“查堵点、破难题、促发展”活动。截至2021年底,查找堵点问题4600余个,破解难题4300余个,办结率93.9%。

在两项活动的推动下,全省上下干事创业热情空前高涨,以昂扬的精神状态推动改革不停顿、开放不止步。2021年,海南主要经济指标增速历史性地走在全国前列,经济社会发展呈现质量更高、结构更优、生态更好、民生更实、风险防控更加扎实有效的良好局面。

整顿建设年活动,以能力提升帮助党员干部克服“本领恐慌”,同时深化拓展“查堵点、破难题、促发展”活动,进一步推动党员干部在实践中提升基础能力、专业能力。

一时间,各地各部门按照省委安排部署,积极开展大培训、大练兵、大比武,推动全省“能力提升建设年”暨深化拓展“查堵点、破难题、促发展”活动走深走实,有效凝聚起全省广大干部干事创业的“精气神”,引导广大干部自觉投身海南自由贸易港建设的火热实践中。

一年接着一年干,海南在自贸港建设大局中注重工作的连贯性,有计划、有步骤、有谋略。

从作风建设到能力建设,海南在将政治建设摆在首位的基础上,通过在一个又一个维度上的持续发力,加强党的建设,为海南自贸港建设输入源源不断的动力。

“精准”聚焦“关键少数”,用好问责利器,倒逼责任落实。2021年,全省共问责党组织101个,问责党员领导干部372人。

坚持反腐败斗争,首先从政治上查,全省各级纪检监察机关聚焦破坏地方政治生态、阻碍自贸港建设、群众反映强烈的腐败问题,统筹力量严查快办,不断放大震慑效应。2021年,海南纪检监察机关共处置问题线索9846件,立案3126件,处分3176人,挽回经济损失7.35亿元。

2021年,省委开展两轮巡视,覆盖55个党组织,共发现问题1420个。至此,七届省委共巡视148个党组织,各市县区委共巡察5268个党组织,覆盖率100%,顺利实现巡视巡察全覆盖。

求木之长者,必固其根本。进入向第二个百年奋斗目标进军的新征程,踏上新的赶考之路,海南以初心照亮前行路,以使命激发新活力,碧落党旗指引海南勇毅前行,书写时代篇章。

(本报海口4月9日讯)

我说新变化

党旗映红振兴路



——五指山市毛道乡毛道村第一书记、乡村振兴工作队队长 黄叶军

风清气正促发展



——海口市纪委监委党风政风监督室副主任 王子俊

(文字整理/本报记者 尤梦瑜)

我看自贸港

省委党校党史党建教研部教授李斌:党的建设持续加强 凝聚发展强劲动能

本报海口4月9日讯(记者尤梦瑜)“在省委坚强的领导下,海南不断加强党的建设,为中国特色自由贸易港建设夯实思想根基,注入强劲的发展动能。”多年扎根在党史、党建教研一线,省委党校党史党建教研部教授李斌在实际工作中深切感受着“4·13”以来,海南充分发挥党建引领作用,在推动自贸港建设方面取得的新变化。

4月9日,李斌在接受海南日报记者采访时说,自己注意到,四年来,海南广大党员干部深入学习贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话精神,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,进一步增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。

“自贸港建设带来新机遇新挑战,唯有坚定理想信念、更新知识观念、掌握过硬本领,才能更好地适应自贸港建设新形势新任务的需要。”李斌说,推进伟大事业,就要自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,自觉站在党和国家大局上想问题、办事情。

党建对于改革开放前沿的自贸港具有更加关键的作用和意义。过去两年来,作风整顿建设年活动、比学赶超活动、“查堵点、破难题、促发展”活动以及能力提升建设年活动等先后开展,在李斌看来,这些活动不仅通过实践加强了党的建设,为自贸港建设凝聚思想定力,更鞭策广大党员干部正作风、提能力,为自贸港发展长远“储能”。

“四年来,正是坚持党的领导,海南不断推动自贸港关键核心政策有效落地;市场主体满意度获得感明显提升;群众获得感、幸福感、安全感显著提升。”李斌说,在全面深化改革开放大潮中,海南要确保沿着正确的方向继续全力前行,争创新时代中国特色社会主义生动范例。



“查堵点、破难题、促发展”活动

截至2021年底
活动查找堵点问题 **4600** 余个
破解难题 **4300** 余个
办结率 **93.9%**

作风整顿

截至2022年1月底
全省累计查摆作风问题 **3458** 个
完成整改 **3439** 个
整改完成率 **99.5%**



本版手绘杨千懿 制图陈海冰